

А К А Д Е М И Я Н А У К С С С Р

БОТАНИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

ТОМ XLVII

ОТДЕЛЬНЫЙ ОТТИСК



ИЗДАТЕЛЬСТВО АКАДЕМИИ НАУК СССР

МОСКВА

1962

ЛЕНИНГРАД

ПАМЯТИ АЛЕКСЕЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА ГЕНКЕЛЯ

(к 20-летию со дня смерти)

Есть люди, образ которых не меркнет с годами, настолько ярким он был при их жизни. Уже двадцать лет прошло со дня гибели Алексея Александровича Генкеля на передовых позициях Отечественной войны, но и сейчас в нашей памяти встает как живой этот необыкновенно талантли- вый и светлый человек с большой и открытой душой. Его жизнь, обор- вавшаяся так рано, всего лишь в возрасте 34 лет, была насыщена до предела. С юных лет он интенсивно вел научные исследования, много сил отдавал преподаванию в высшей школе, увлекался театром, писал стихи, был полон творческих иска- ний, замыслов и порывов.

А. А. Генкель родился 22 II 1908 (по старому стилю) в Петербурге, в семье профессора-ботаника А. Г. Ген- келя.

В дальнейшем вся жизнь и ра- бота Алексея Александровича были связаны с Пермским университетом. Еще будучи студентом, он участво- вал в 1925—1926 гг., вместе с отцом, в Карской полярной экспедиции на ледоколах «Седов» и «Малыгин». На- чинная с 1927 г. он занялся изуче- нием болот, сначала под руководством П. И. Красовского, а затем самостоя- тельно. Изучению болот А. А. оста- лось верен до конца жизни. Он исследовал болота и торфяники Западно-Сибирской низменности, Южного Урала, Белоруссии и При- камья. Лебединой песней его была работа, посвященная торфяникам карстовых воронок Кунгурской ле- состепи, опубликованная посмертно в 1957 г. Незадолго до войны А. А.



задумал составление сводки по болотам Урала. Эта монография, которую он предпо- лагал представить в качестве докторской диссертации, осталась, к сожалению, не- завершенной.



В своих болотоведческих исследованиях А. А. большое внимание уделял генезису болот и истории лесной растительности Урала и Предуралья по данным пальцевого анализа торфяных отложений.

У А. А. были широкие ботанико-географические интересы. Он совершил ботанические экспедиции в Среднюю Азию (Каракумы), в Зайсанскую котловину и Западно-Сибирскую лесостепь, а также руководил студенческими географическими экскурсиями в Крым и на Кавказ. Некоторые из этих поездок были предприняты им специально с образовательной целью, для ознакомления с природой и растительностью различных зон.

Широта научных интересов, склонность к обобщениям, смелая научная догадка, увлеченность ботаникой, достигавшая нередко большого эмоционального звучания, характеризуют Алексея Александровича как ученого-романтика в лучшем значении этого слова.

Помимо научной работы, Алексею Александровичу приходилось много времени и сил уделять преподаванию в Пермском университете. Будучи доцентом кафедры морфологии и систематики растений, А. А. читал на Биологическом факультете ботаническую географию СССР, курсы низших растений, фитопатологии и болотоведения. Большая педагогическая нагрузка мешала, конечно, научной работе. Тем не менее он с большим увлечением и блеском читал лекции, отличавшиеся простотой и ясностью изложения, образностью языка, глубиной содержания и тем огоньком, творческой взволнованностью натуралиста, которую так любят, понимают и ценят студенты. В своих лекциях, особенно по ботанической географии и болотоведению, А. А. широко использовал личные впечатления, наблюдения и факты, почерпнутые им во время многочисленных экспедиций и поездок по родной стране.

А. А. был любимцем студентов и, без сомнения, лучшим в те годы лектором на Биологическом факультете Пермского университета. Особенно любил Алексей Александрович летнюю ботаническую практику. Он устраивал многодневные экскурсионные походы с пачками в лесу у костра. На этих экскурсиях он знакомил студентов не только с флорой и растительностью Прикамья, но и с геологией, геоморфологией, в частности со строением долины р. Камы. Он следовал в этом отношении примеру одного из своих учителей — проф. В. Н. Беклемишева.

Бывшие студенты и ученики с большой любовью и благодарностью до сих пор вспоминают своего Алексея Александровича.

А. А. Генкель был глубоко художественной натурой, большим любителем и тонким ценителем литературы и театра. Своим истинным призванием он считал театр и нередко сожалел, что не избрал артистической деятельности. Будучи уже сложившимся ученым, он блистательно сдал приемные экзамены на режиссерское отделение Московского театрального института, заняв на них первое место. Однако любовь к ботанике оказалась, видимо, более сильной, но эта коллизия между наукой и театром осталась. Алексей Александрович пытался найти некоторое удовлетворение в деятельности режиссера-любителя на университетской сцене. Многим памятна его постановка комедий Гольдони и Мольера («Слуга двух господ», «Лекарь поневоле»), инсценировка «Мартина Идена» по Джеку Лондону (сценарий был составлен им самим) и др.

Не чужд был Алексей Александрович и литературному творчеству. Он писал стихи, им была написана история естествознания в комическом плане в стихах. Среди них особое место занимают детские стихи, написанные им для маленькой дочери Ирины. Некоторые из них были напечатаны в изданной в Свердловске книжке «Морозко» (1940 г.).

А. А. был всегда окружен молодежью. У него было много друзей. Его ласково звали Алешей. Он привлекал к себе людей не только яркостью и разносторонностью своих дарований, но и замечательными душевными качествами. Алексей Александрович был человеком исключительного обаяния. Жизнерадостный, энергичный, очень подвижный, полный искрящегося веселья, мягкого юмора и большой сердечной теплоты — таким знали его все близкие и друзья. Это был благородный и самоотверженный человек, очень отзывчивый к чужому несчастью и нетерпимый к несправедливости.

Алексей Александрович погиб в расцвете лет и таланта. Он служит прекрасным примером того, как надо жить и умирать на боевом посту.

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ СПИСОК НАУЧНЫХ РАБОТ А. А. ГЕНКЕЛЯ¹

1940

О возрасте торфяных обнажений в аллювиях Камы. (Совместно с А. М. Лебедевой). Уч. зап. Пермск. ун-в., IV, 1: 153—165.

1957

Торфяники воронок Кунгурского карста. Землеведение, IV: 81—98.

Карта растительности Пермской области. (Совместно с В. А. Крюгер и М. М. Даниловой). Не опубликована.

М. М. Данилова и А. Н. Пономарев.
(Получено 10.11.1962).

¹ Основной список научных работ А. А. Генкеля опубликован С. Ю. Лишица в биографо-библиографическом словаре «Ботаники СССР», II, 1947: 245—246.